05.05
Kl. 6g i 6c
Temat 1: Jakie wydarzenia sławi wiersz F.D. Kniaźnina, „Polonez 3 maja”?
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Franciszek Dionizy Kniaźnin
Franciszek Kniaźnin przyszedł na świat 4 października (choć szacuje się daty między 1 a 8 października) 1750 roku w Witebsku. Uczęszczał do kolegium jezuickiego w rodzinnej miejscowości. W 1746 roku wstąpił do zakonu jezuitów, gdzie również studiował. Edukację kontynuował na nowicjatach w Połocku i Nieświeżu, a następnie na kierunku retorycznym w Słucku. Zatrudnił się jako nauczyciel w warszawskim kolegium. Z powodu likwidacji zakonu i braku ślubów powrócił do stanu świeckiego, następnie przyjął posadę sekretarza księcia Adama Czartoryskiego. W 1776 roku Franciszek Kniaźnin wydał debiutancki tom zawierający Bajki. Wśród jego dzieł znajdują się również dworskie dramaty i refleksyjne ody, takie jak: Żale Orfeusza nad Eurydyką (1779) czy Anakreon. Krotofila we 3 aktach. Na imieniny kżny Izabeli Czartoryskiej (1787). Nadzorował także pracę nad księgozbiorem biblioteki Załuskich. Drugi rozbiór Polski źle na niego wpłynął, przez co jego stan psychiczny uległ znacznemu pogorszeniu. Pod koniec życia opiekował się nim ksiądz Franciszek Zabłocki. Zmarł 25 sierpnia 1807 roku w Końskowoli.
1.Zapoznaj się z tekstem F. D. Kniaźnin „Polonez Trzeciego Maja”, który znajduje się w podręczniku na stronie 148.
2.Napisz w zeszycie notatkę według podanych punktów:
a)       Jakie wydarzenie upamiętnia wiersz F. D. Kniaźnina?
b)       Jakie są uczucia podmiotu lirycznego?
c)       Jaką funkcję w tekście pełnią wykrzyknienia i powtórzenia?
Wysłuchaj na YOU TUBE- „Polonez 3 maja”
Przeczytaj i wklej
Uchwalona w 1791 r. Konstytucja 3 Maja była pierwszą w Europie nowoczesną konstytucją, a drugą w świecie po amerykańskiej. Pamięć o niej w ciągu ostatnich ponad 200 lat naszej historii dodawała nam skrzydeł, a także zapewniała otuchę w ciężkich chwilach. 
Edmund Burke, irlandzki XVIII-wieczny konserwatywny myśliciel i mąż stanu, naszą Konstytucję nazywał "najszlachetniejszym dobrem, otrzymanym kiedykolwiek przez jakikolwiek naród". Wielu artystów uwieczniło Konstytucję 3 Maja w swoich utworach. Adam Mickiewicz w opisie koncertu Jankiela w "Panu Tadeuszu" wprowadził charakterystyczne słowa: "Wiwat Sejm, wiwat Naród, wiwat wszystkie Stany!". Mistrz Jan Matejko jeden ze swych ostatnich obrazów poświęcił chwili uchwalenia konstytucji. Ukazał całą galerię historycznych postaci w czasie przemarszu ulicą Świętojańską z Zamku do katedry warszawskiej, w centrum malowidła umieszczając marszałka Sejmu Stanisława Małachowskiego niesionego triumfalnie na barkach posłów ziemi krakowskiej i poznańskiej. Widzimy wszystkie stany Rzeczypospolitej, cieszące się z konstytucji, są stronnicy postępu i przedstawiciele przyszłych zdrajców, jest i król Stanisław August Poniatowski. 
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3.Przeczytaj fr. Ustawy Rządowej s.148 oraz “Czy wiesz, że ...Konstytucja 3 Maja” (podręcznik s. 149) i postaraj się jak najwięcej zapamiętać.

Temat 2: Czego dowiadujemy się z wiersza Wisławy Szymborskiej "Radość pisania" o poezji i o poecie?
Wisława Szymborska
Wisława Szymborska na świat przyszła 2 lipca 1923 roku w Prowencie niedaleko Kórnika jako Maria Wisława Szymborska. Ojciec przyszłej poetki wykonywał obowiązki zarządcy dóbr Władysława Zamoyskiego najpierw w Zakopanem, a następnie właśnie w Kórniku. Po śmierci szlachcica rodzina Szymborskich przeniosła się do Torunia, by ostatecznie w 1929 roku osiąść w Krakowie. Podczas drugiej wojny światowej Ichna, bo tak nazywali ją najbliżsi, studiowała na tajnych kompletach. W celu uniknięcia wywiezienia transportem do Rzeszy, zatrudniła się na stanowisku urzędniczki kolejowej. 
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Dzięki swojemu talentowi plastycznemu Wisława Szymborska znajdowała artystyczne zlecenia – jednym z najważniejszych było zilustrowanie nowej odsłony podręcznika Jana Stanisławskiego do nauki języka angielskiego First steps in English. Za jej debiut literacki uważa się utwór Szukam słowa (1945) opublikowany w czasopiśmie „Dziennik Polski”. Pisała także dla czasopism: „Walka”, „Pokolenie”, „Świetlica Krakowska”. W 1946 roku rozpoczęła studia na kierunki filologia polska na Uniwersytecie Jagiellońskim w Krakowie. Po kilku semestrach zmieniła decyzję i przeniosła się na socjologię, jednak brak odpowiedniej wysokości finansowania zmusił ją do przerwania edukacji. Od 1948 roku była żoną poety Adama Włodka, z którym mieszkała w Domu Literatów – miejscu stanowiącym ówczesną cyganerię kulturalną. 
Mimo tego, że pierwsze podejście zostało wstrzymane przez cenzurę – w 1949 roku miał pojawić się zbiór Szycie sztandarów lub Wiersze, oba wydania zostały jednak zablokowane – w 1952 roku na świat wyszedł jej debiutancki tomik poetycki zatytułowany Dlatego żyjemy. Również w tym roku została włączona w poczet członków Związku Literatów Polskich. W 1954 roku powstał zbiór wierszy w duchu socrealizmu Pytania zadawane sobie, które z racji propagandowego charakteru nie przez wszystkich są uznawana za trzon twórczości Szymborskiej. Współpracowała z wieloma czasopismami – prowadziła dział poetycki w „Życiu Literackim”, pisała felietony do „Lektur nadobowiązkowych”, publikowała w „Tygodniku Powszechnym”, „Odrze” oraz „Na Głosie”. Organizowała warsztaty poetyckie przy Studium Literacko-Artystycznym Uniwersytetu Jagiellońskiego. Od 1957 roku dzięki redaktorowi Jerzemu Giedroyciowi patronowała i publikowała w paryskim czasopiśmie emigracyjnym „Kultura”. 
Wisława Szymborska pisała niezwykle dużo i intensywnie, lecz nie wszystkie utwory były wydawane. Do najbardziej znanych tomików poetyckich należą: Wołanie do Yeti (1957), Sto pociech (1967), Wszelki wypadek (1972), Wielka liczba (1976), Tarsjusz i inne wiersze (1976), Ludzie na moście (1986), Lektury nadobowiązkowe (1992), Początek i koniec (1993), Widok z ziarnkiem piasku (1996), Życie na poczekaniu (1996), Milczenie roślin (2001) Chwila (2002), Dwukropek (2005) oraz Miłość szczęśliwa (2007). Wśród bliskich była znana z tworzenia limeryków, do których miała niesamowity talent i pamięć. Zasiadała nawet w Loży Limeryków. Sama autorka propagowała i wymyślała nowe gatunki literackie opierające się o żart, ironię i groteskę, należały do nich m.in. lepieje, odwódki, altruiki czy moskaliki. 
W 1996 roku jako czwarta osoba narodowości polskiej i pierwsza kobieta została uhonorowana Nagrodą Nobla w dziedzinie literatury. Kapituła w uzasadnieniu werdyktu podkreślała, że wyróżnienie trafia do Szymborskiej „za poezję, która z ironiczną precyzją pozwala historycznemu i biologicznemu kontekstowi ukazać się we fragmentach ludzkiej rzeczywistości”. Wisława Szymborska zmarła 1 lutego 2012 roku w Krakowie podczas snu. Ostatnie lata spędziła w towarzystwie swojego sekretarza, Michała Rusinka, i to właśnie on przekazał informację o odejściu poetki. 
Przebieg zajęć: 
– ćwiczenia słownikowe z pojęciem „radość”: 
o jakie uczucia, emocje budzi ukończenie trudnego zadania?
 (radość, zadowolenie) 
- jak je okazujecie? 
(gest, słowo, wewnętrzne zadowolenie) 
Na dzisiejszej lekcji będziemy rozmawiać o wierszu Wisławy Szymborskiej „Radość pisania” 
1.Przeczytajcie wiersz s.  213 podręcznik
Wiersz W. Szymborskiej - laureatki (Nagrody Nobla) wydany został w 1967 r. w tomiku („Sto pociech”). Utwór dotyczy samego (tworzenia). To prezentacja postawy (poetki) wobec własnej twórczości, którą traktuje z typową dla siebie (ironią).  
2.Przejdźmy do omówienia wiersza:

Kim jest postać mówiąca w tekście?
Postacią mówiącą w tym utworze jest poeta.

O jakim pisaniu jest tutaj mowa?
Jest tutaj mowa o radości pisania, o możliwości utrwalania siebie. Poeta ma możliwość kreowania świata. Czerpie radość z tego, że ma możliwość decydowania, ma władzę nad światem. To od niego zależy istnienie, czas, los (tego „swojego” świata). Poeta może zatrzymać zło, które dzieje się na świecie, może je także pogłębić.

Jak się Wam wydaje, które fragmenty wiersza mówią o polowaniu na sarnę?

O polowaniu na sarnę mówi 3 strofa wiersza:

„Jest w kropli atramentu spory zapas
Myśliwych z przymrużonym okiem,
Gotowych zbiec po stromym piórze w dół,
Otoczyć sarnę, złożyć się do strzału .”

A które fragmenty mówią o pisaniu?

O pisaniu mówi 2 i 5 strofa.

„Nad białą kartką czają się do skoku
Litery, które mogą ułożyć się zle,
Zdania osaczające,
Przed którymi nie będzie ratunku”

„Jest więc taki świat,
Nad którym los sprawuję niezależny?
Czas, który wiążę łańcuchami znaków?
Istnienie na mój rozkaz nieustanne?
Radość pisania.
Możność utrwalania.
Zemsta ręki śmiertelnej.”

3.Jak sądzicie, co Wisława Szymborska przeciwstawia życiu? Zwróćcie uwagę na tytuł wiersza. 

Wisława Szymborska przeciwstawia życiu poezję. Pisząc poezję kreujemy, stwarzamy drugi świat, drugie życie, które przeciwstawiamy życiu. Poeta w swoich utworach może opisywać rzeczywistość. Może także tworzyć wyimaginowany świat.

4.Co jest powodem radości pisania? Czy jest ono spowodowane jakimś konkretnym wydarzeniem, czy może jest to prezentacja poetki wobec własnej twórczości?

Powodem radości pisania jest przede wszystkim to, że poeta lubi to co robi a przez to ma możliwość kreowania i utrwalania świata i sprawowania nad nim władzy, decydowania o świecie, a także możliwość zapamiętywania dla potomnych (utrwala rzeczywistość, wspomnienia, siebie). Może zatrzymać zło, które dzieje się na świecie. Może je także pogłębić.
To radość z możliwości robienia czegoś co się lubi, a przy tym utrwalamy siebie.

5.Do jakiego znanego powiedzenia nawiązała poetka w następującym fragmencie wiersza:

„......tu nie jest życie.
Inne czarno na białym, panują tu prawa.”

Poetka nawiązała tu do powiedzenia czarno na białym.
Jak to rozumiemy?
(wyjaśnienie w Słowniku frazeologicznym)

Konkluzja: Są to prawa jasne i oczywiste.

Czego dowiadujemy się o poezji i o poecie z wiersza Wisławy Szymborskiej?
POETA i POEZJA

Tematem jest tytułowa (radość pisania). Wynika ona między innymi z powodu władzy nad kreowanym przez poetkę (światem). Radość to nie eksplozja uczuć, raczej (zadowolenie) z możliwości tworzenia sensu bycia poetą. Jej (refleksje) skłaniają do myślenia każdego z odbiorców. Poetka dochodzi do wniosku, że radość pisania jest ponad wszystko, jest (nieśmiertelna).  
Poeta:
- ma pełną władzę nad światem, nad czasem, ale tylko na papierze, 
-cieszy się ze swojej twórczości, o wpływa na emocje innych, 
-tworzy wyimaginowany świat, umowny, odrębny od życia, 
-ma świadomość możliwości popełnienia błędu (w swej twórczości), 
- próbuje zatrzymać czas, 
-twórczość poety jest wieczna – utrwalona na papierze, w pamięci odbiorców, w Internecie. 
Przejdźmy do budowy wiersza.
- z ilu strof jest on zbudowany?
STROFA- układ wersów powiązanych rymami, który powtarza się w wierszu co najmniej dwukrotnie. Strofy są najczęściej wyraźnie od siebie oddzielone.
-wiersz jest zbudowany z 5 strof.
Z ilu wersów składa się każda strofa?
WERS- podstawowa jednostka kompozycyjna wiersza, ekwiwalentna w stosunku do innych i zwykle wyodrębniona graficznie.
Sprawdź i zapisz
Występują: 
· epitety np.: „napisana sarna”, „biała kartka”, „małe wieczności”
· porównanie np.: „jej pyszczek odbije jak kalka”
· pytania retoryczne np.: „dokąd biegnie ta napisana sarna przez napisany las?”
· animizacje np.: „cisza szeleści po papierze”, „czają się litery”
· metafory np.: „zbiec po stromym piórze”, „napisany las”
WNIOSEK
Podmiot liryczny opisuje świat, którego jest kreatorem. Prezentuje czytelnikowi i zarazem sobie samemu swoje nieograniczone panowanie nad fikcją. W tworzonym przez niego świecie każda rzecz ma swój początek w jego woli. Można przypuszczać, że podmiotem lirycznym wiersza jest sama autorka. Zastanawia się ona nad naturą własnej twórczości i próbuje odpowiedzieć sobie na pytanie, dlaczego przynosi jej ona satysfakcję i radość. Tematem wiersza jest proces poetyckiego tworzenia. 
Wskazówkę interpretacyjną przynosi nam tytuł utworu. Podmiot liryczny pragnie podzielić się z czytelnikiem doświadczeniem radości, które przynosi mu tworzenie poetyckiego świata. W tym świecie ma on pełną władzę nad każdym zdarzeniem i postacią. Od niego zależy nie tylko ich charakter, ale przede wszystkim istnienie bądź nieistnienie. 

5. Tworzenie mapy mentalnej 
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