        Bardzo Was proszę o wnikliwe i cierpliwe ( powtórzenia niektórych stwierdzeń są zamierzone) zapoznanie się z poniższym omówieniem problematyki lektury. Starałam się, aby jak najdokładniej przybliżyć Wam istotne zagadnienia związane z tym tekstem. Postarajcie się również wykonać proponowane polecenia. 

Pozdrawiam Was serdecznie!!!

Temat : Świat dorosłych i świat dzieci w „Małym Księciu”.

„Dzieci musza być pobłażliwe w stosunku do dorosłych”

Świat dorosłych:

brak wyobraźni

schematyzm

stereotypowe patrzenie na człowieka

patrzenie na świat przez pryzmat pieniędzy

dążenie do władzy

przykładanie nadmiernej wagi do pozorów do etykiety

próżność, pragnienie sławy, podziwu

chęć posiadania

niewrażliwość na piękno świata

bezkrytyczne wypełnianie rozkazów

samotność 

życie bez przyjaciół („Kupują w sklepach rzeczy gotowe. A ponieważ nie ma magazynów z przyjaciółmi, więc ludzie nie maja przyjaciół”)
oszczędzanie czasu  

Świat dzieci: 

wyobraźnia, fantazja

pragnienie przyjaźni

zdolność do głębokich przeżyć (np. smutek – „Gdy jest bardzo smutno, to kocha się zachody słońca”.)

wrażliwość

troskliwość

pragnienie poświęcenia czasu i uwagi innym

bycie pożytecznym

współczucie

ciekawość świata

cenienie zjawisk efemerycznych ( delikatnych, subtelnych jak róża czy zachód słońca )

pragnienie przyjaźni, poszukiwanie przyjaciela

umiejętność poświęcania się dla innych ( troskliwość Małego Księcia wobec róży, towarzyszenie pilotowi w drodze w poszukiwaniu wody)

zachwyt dla piękna świata

wierność ( pamięć Małego Księcia o lisie nawet – „Nawet w obliczu śmierci przyjemna jest świadomość posiadania  przyjaciela”, zapewnienie pilota o pamięci o nim po powrocie na swoja planetę – będzie śmiał się do niego z wysokości asteroidy, powrót do róży)

dostrzeganie tego, co niewidzialne dla oczu

    Do baśni o Małym Księciu wkraczamy przez dedykację, która jest także kluczem do interpretacji utworu. Pisarz poświęca te książkę swojemu przyjacielowi, aby pocieszyć go w trudnej sytuacji (okupowana Francja). L. Werth  jest nie tylko najlepszym przyjacielem pisarza, ale potrafi również zrozumieć świat dzieci. Cała bowiem opowieść jest konfrontacją dwóch światów: świata dorosłych i świata dzieci. 

Motyw wędrówki sprawia, że pobyt na każdej z planet pokazuje jaskrawy kontrast między obiema rzeczywistościami.  Postacie dorosłych w sposób absurdalny i groteskowy ukazują ludzkie wady. Król – żądzę władzy, Próżny – pychę i potrzebę pochwał, Pijak – niewolę nałogu, Latarnik – pracoholizm i bezkrytyczne podejście do poleceń, Bankier – żądzę posiadania, a Geograf – umiłowanie teoretycznej wiedzy przy braku ciekawości świata. Żaden z nich nie pragnął przyjaźni, nie doceniał piękna, nie miał potrzeby być użytecznym dla innych. Na Ziemi Mały Książę dowiaduje się także, że ludzie są często samotni, ponieważ nie maja czasu na tworzeni więzi, a nie ma sklepów z przyjaciółmi.

Książę uosabiający dzieciństwo ma powody do zdziwienia i niezadowolenia. Dorośli, według Małego Księcia, nigdy nie pytają o rzeczy istotne, ale tylko o zewnętrzne, materialne. To właśnie dzieci prezentują szlachetną postawę wobec świata, życia  i prawdziwy humanizm.

Potrafią zachwycić się zachodem słońca i pięknem efemerycznej róży, mają pragnienie wolności i poznawania świata. Chcą być potrzebni i troskliwi. W przyjaźni i miłości są wierni i gotowi do poświęceń. 

Utwór A. Saint de Exupery`ego jest surową oceną  ludzi dorosłych, ale był przecież pisany w czasie drugiej wojny światowej, która obnażyła, do jakiego okrucieństwa zdolni są ludzie.

Praca samodzielna:

Podaj przykłady z książki dowodzące następujących cech:

Wyobraźnia -     

Troskliwość –

Ciekawość świata –

Wrażliwość – 

Cenienie przyjaźni –

Wierność - 

Temat : „Mały Książę” – utwór o stwarzaniu więzi.

„Nawet  w obliczu śmierci przyjemna jest świadomość posiadania przyjaciela”.

 Te słowa wypowiedział Mały Książę do pilota w bardzo trudnym dla ich obu momencie.

Lotnik miał problemy ze zreperowaniem samolotu, co groziło mu śmiercią. Mały Książę czekał na spotkanie ze żmiją, która obiecała mu umożliwienie powrotu na jego planetę ( jeśli go ukąsi, jad zabije M.K., ale dusza powróci do domu).

W tak tragicznym czasie Mały Książę podkreśla wartość przyjaźni. Później daje dowód wędrując z pilotem w poszukiwaniu wody. Towarzyszy mu w jego trudzie i lęku. Pilot odprowadza swojego przyjaciela na spotkanie ze żmiją. Na drugi dzień nie znajduje ciała M.K. na piasku. Rozumie ten fakt tak, że chłopiec był tak delikatny i przeniknięty miłością, iż powędrował na B612 razem ze swym subtelnym ciałkiem. Pilotowi udało się naprawić maszynę i powrócić do domu. Nocami patrzy w niebo, bo wie, że, według obietnicy Małego Księcia , na jednej z gwiazd śmieje się do niego jego przyjaciel.

  Lis w tej lekturze uosabia mądrość życiową. Objaśnia Małemu Księciu zasady związków uczuciowych między ludźmi, uczy rytuału przyjaźni. Wyjaśnia, że poznać i pokochać  można tylko wtedy, gdy się oswoi, to znaczy „stworzy więzi”.

     Oswojony to tyle co zaprzyjaźniony, a to oznacza, że on potrzebuje nas, a my jego. 

Lis pokazuje Małemu Księciu, że „decyzja oswojenia niesie w sobie ryzyko łez” . Mimo tego tylko tworzenie więzi czyni nasze istnienie pełniejszym i wartościowym.

Lis powiedział mu ; „ Teraz jesteś dla mnie  tylko małym chłopcem, podobnym do stu tysięcy małych chłopców. Nie potrzebuje ciebie. I ty także mnie nie potrzebujesz. Jestem dla ciebie tylko lisem, podobnym do stu tysięcy innych lisów. Lecz jeśli mnie oswoisz, będziemy się nawzajem potrzebować. Będziesz dla mnie jedyny na świeci. I ja będę dla ciebie jedyny na świecie”.

Mimo cierpienia, jakie przyniosło rozstanie lis i M.K. nie żałowali, że zostali przyjaciółmi. Ta przyjaźń wprowadziła w ich życie nową, wyjątkową wartość. 

Korzystając z doświadczenia lisa, Mały Książę „oswaja” lotnika, czyni go swoim przyjacielem.

Wędrówka przyśpieszyła psychiczne dojrzewanie Małego Księcia. Zrozumiał, że był zbyt niedoświadczony, aby kochać różę. Teraz wie, że na miłość składa się nie tylko poczucie szczęścia, ale także odpowiedzialność, wytrwałość, codzienna troska, cierpliwość i ofiarność. Z tą wiedzą i doświadczeniem, w poczuciu odpowiedzialności ( „stajesz się odpowiedzialny za to, co oswoiłeś”)  Mały Książę wraca do róży.

Praca samodzielna:

Zredaguj cztery argumenty potwierdzające opinię Małego Księcia, że nawet w najtrudniejszych sytuacjach życiowych pomaga świadomość posiadania przyjaciela.

Trzy argumenty mają odnosić się do poznanych lektur, jeden argument z życia.  Argumenty maja być kilkuzdaniowe.

Temat: Jakim gatunkiem literackim jest „Mały Książę”?

„Mały Książę” to:

· baśń  - występowanie elementów fantastycznych (np. personifikacja przyrody (róża, lis, żmija, kwiatek na pustyni), motyw wędrówki częsty w baśniach.

· przypowieść – prosta fabuła, ma znaczenie przenośne, symboliczne, przekazuje uniwersalne prawdy
· tekst filozoficzny  - refleksje o przyjaźni, miłości, samotności, cierpieniu, sensie życia
SYMBOLE

róża– kobieta, miłość, piękno

lis – przyjaciel, mądrość

żmija – śmierć, los, przeznaczenie

baobaby – rozrastające się zło

studnia – cel, sens życia, dążenie

pustynia – próba, samotność, tajemnica

