Witam! Zbliżają się Święta Wielkanocne, dlatego mam dla Was kilka świątecznych propozycji.

1. Słuchanie czytanych przez mamusię wielkanocnych ciekawostek.
Poproś mamusię o przeczytanie ciekawostek.
Czy wiesz, że...
* Nasi przodkowie wierzyli, że jajko przynosi szczęście, zdrowie i urodę.          Należało więc umyć się w wodzie, w której przedtem leżała pisanka.
* Gospodarze zakopywali pisanki w polu i ogrodzie, aby mieć dobre zbiory.
* Podarowanie komuś pisanki było dowodem sympatii i przyjaźni. Szczególnie chłopcy cieszyli się, gdy dostali pisanki od młodych panien.
* Kolorowe pisanki były wykorzystywane do zabaw w "taczanki". Kilka osób turlało je po stole tak, aby się zderzyły. Przegrywała ta osoba, której pisanka pękła.
* Inną świąteczną zabawą było turlanie jajek po desce opartej ukośnie o ziemię. Wygrywała osoba, której pisanka potoczyła się najdalej.
W Święta Wielkanocne zaproś najbliższych do wspólnej zabawy w "taczanki" lub turlanie jajek po desce. A może zorganizujesz też bieg do mety z jajkiem umieszczonym na łyżce? Będzie wesoło!
2. Wykonanie kilku pisanek. 
Dawniej na jajku pisało się wzory woskiem i dopiero potem gotowało w farbie. Tam, gdzie był wosk, zostawał biały, niepomalowany ślad na kolorowym tle.  To nie było proste.
Ja zaproponuję Ci coś łatwiejszego. Jeśli masz w domu świecowe kredki to zatemperuj cieniutko białą lub żółtą i rysuj po jajkach . Potem poproś mamę  aby ostrożnie włożyła je do wody, w której gotują się łupiny cebuli. 
Jeśli nie masz świecowych kredek to możesz wydrapywać wzorki na pomalowanym jajku. Można też wyciąć z kolorowego papieru kurczaczki, zajączki, serduszka, kwiaty lub coś innego i nakleić na ugotowane jajko. 

3. Wysłuchanie piosenki pt."Wielkanocna zabawa".
Wysłuchaj piosenki pt. "Wielkanocna zabawa". Zatańcz przy muzyce. Jeżeli piosenka podoba Ci się, to możesz jej się nauczyć i w Wielkanoc zaśpiewać     dla swoich bliskich.
https://www.youtube.com/watch?v=NX0NBclT7DI

4. Wykonanie koszyka wielkanocnego z papieru.
Aby stół na Wielkanoc wyglądał pięknie, warto zrobić z papieru wielkanocny koszyczek i włożyć do niego wcześniej wykonane pisanki.
Jak zrobić koszyk wielkanocny z papieru?
https://www.youtube.com/watch?v=-GJe1F-tX1Y

5. Zrobienie zdjęć i napisanie świątecznych życzeń. 
Postaw na stole wykonany przez Ciebie koszyczek z pisankami. Zrób kilka zdjęć telefonem.  Wspólnie z rodzicami wybierz najładniejsze zdjęcie.  Napiszcie razem krótkie życzenia świąteczne obok zdjęcia z Twoim koszyczkiem i wyślijcie je do rodziny. 
Możesz też wysłać zdjęcie koszyczka z życzeniami do koleżanek i kolegów. 
Wszystkim będzie miło.

Pozdrawiam Was serdecznie i życzę zdrowych, spokojnych świąt.                 Pani Mariola






