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Ślimak -wytnij z bloku technicznego 2 koła o różnej wielkości. Większe koło złóż na pół i lekko rozchyl, aby stało na stole. Mniejsze koło pokoloruj  według podanego na filmiku wzoru. Przyklej rogi i baw się dobrze.
https://kate.americanorigami.com/2020/03/04/26-easy-unique-paper-crafts-for-kids-and-adults/
Chcesz narysować ślimaka patrz na wzór i rysuj.  Później pokoloruj według uznania .Filmik pomoże ci wykonać zadanie . Udanej zabawy życzę.
https://members.10minutesofqualitytime.com/product/snail-with-moving-head-paper-craft/
Pszczółka -wytnij 2paski 2 cm  - 10 cm (czarny i  żółty) .Jak nie masz takich kolorów , to sam pomaluj lub pokoloruj kredkami .Filmik podpowie jak postępować dalej .Powodzenia .
https://www.easypeasyandfun.com/accordion-paper-bee-craft/
Wąż -podobnie wykonasz jak pszczółkę . Pomoże ci filmik . Wykonaj  mniejsze i większe węże. Pobaw się z rodzeństwem.
 https://www.easypeasyandfun.com/accordion-paper-snake-craft/
Wesoła gąsieniczka -wytnij pasek papieru o długości 10 cm i szerokości 3 cm. Przygotuj plastikową rurkę do napojów . Filmik podpowie ci jak należy złożyć wycięty przez ciebie papier . Wykonaj gąsienicę i rozłóż ją stole . Skieruj  rurkę w kierunku gąsienicy i dmuchaj przez nią . Twoja gąsieniczka poruszy się do przodu. Zacznij dmuchać mocniej , wtedy będzie poruszała się szybciej . Wykonaj więcej pra i zaproś domowników do zabawy . Powodzenia !
https://www.easypeasyandfun.com/3d-paper-caterpillar-craft/
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