Symbole w „Tajemniczym ogrodzie”                            Karta pracy 4

Symbol- znak, który ma jedno znaczenie konkretne i różne znaczenia ukryte (np. róża- kwiat  i symbol miłości). 
       „Tajemniczy ogród” to książka pełna symboli, dzięki którym staje się utworem o głębokiej i uniwersalnej wymowie. Niewątpliwie najważniejszym symbolem jest tytułowy tajemniczy ogród. Znaczenie konkretne jest oczywiste- to urokliwe miejsce, w którym nasi bohaterowie spędzają wiele czasu, pracując, bawiąc się i pielęgnując go. Ważne jest także to znaczenie ukryte. Spróbujmy przeanalizować różne jego odsłony.
        Ogród był miejscem uwielbianym przez matkę Colina, ale stał się również świadkiem jej śmierci. Został zamknięty na klucz na 10 lat, w tym czasie tylko ogrodnik Ben wykonywał drobne prace pielęgnacyjne. Ogród stał się zaniedbany, pusty, zapomniany, martwy… Pewnego dnia jego tajemnicę odkrywa mała dziewczynka, tak samo zaniedbana, samotna, zapomniana… I stał się cud! To tajemnicze miejsce zaczyna przechodzić swą metamorfozę, a razem z nim Mary a później Colin. Jest miejscem odrodzenia się przyrody i przemiany dzieci, przynosi radość życia, przyjaźń i nadzieję. Zaniedbany ogród przypomina osamotnionego, nieszczęśliwego człowieka, ale umiejętne wsparcie „ogrodnika” sprawia, że człowiek rodzi się na nowo, tak jak odrodził się ogród lorda Cravena.
             Poniżej zapisałam niektóre inne symbole pojawiające się w książce. Twoim zadaniem jest zilustrować ich konkretne znaczenia oraz zapisać te ukryte, czyli zawierające treści bogatsze i uniwersalne.
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