  POWTÓRKA z DRAMATU

Będę przesyłać Wam podsumowania lektur z podziałem na rodzaje literackie.

Bardzo zachęcam do przeczytania.

Mam nadzieję, że skorzystacie.

Nie będę streszczać lektur, ale zwrócę Waszą uwagę na najistotniejsze zagadnienia i problematykę. Mam nadzieję, że powtarzacie wiadomości o lekturach, przeglądacie zeszyty i przypominacie sobie treść lektur.

Dramat – jeden z trzech rodzajów literackich, charakteryzuje go:

a. Sceniczność ( jest przeznaczony do wystawiania na scenie)

b. Forma wypowiedzi – dialog (dłuższa wypowiedź jednej postaci – monolog)

c. Podział tekstu na:

a. tekst główny ( dialogi i monologi)

b. tekst poboczny, czyli didaskalia ( uwagi dla reżysera i aktorów)

d. charakterystyka pośrednia postaci ( to znaczy, że bohaterowie są charakteryzowani poprzez swoje działanie i wypowiedzi

(charakterystyka bezpośrednia jest wtedy, gdy bohaterowie są charakteryzowani przez narratora, ale w dramacie nie ma narratora, więc charakterystyka jest pośrednia)

e. dramat dzieli się na akty i sceny 

Budowa akcji dramatu:

I  ekspozycja ( przedstawienie postaci, zarys konfliktu)

II  zawiązanie akcji

III rozwinięcie akcji

IV punkt kulminacyjny

V rozwiązanie akcji ( pomyślne w komedii, tragiczne w tragedii)

Główne gatunki dramatu to : komedia i tragedia ( a także dramat romantyczny i tzw. dramat właściwy)

	KOMEDIA

Aleksander Fredro      „Zemsta”




Komedia jest dramatem, ponieważ jest przeznaczona do wystawiania na scenie.

Cechy komedii:

· pogodny nastrój

· żywa, wartka akcja

· komizm

· szczęśliwe dla bohaterów zakończenie

Są trzy rodzaje komizmu:

1. komizm sytuacji ( zabawna jest konkretna sytuacja, np. Papkin przemawiający do muru i grożący, że wszystkich pobije, chociaż murarze już odeszli i jest sam na pustym placu, Cześnik zmusza Wacława do ślubu z Klarą, nie wiedząc, że młodzi kochają się i od dawna chcą się pobrać)

2. komizm postaci ( zabawne są postacie lub kontrast między nimi – najśmieszniejszy jest Papkin, którego komizm polega na sprzeczności – tchórzostwo w czynach, odwaga w słowach; komiczny jest tez kontrast między głównymi bohaterami – Cześnikiem – gwałtownym, raptownym, wybuchowym i Rejentem – milczącym, pozornie pokornym, spokojnym i uniżonym)

3. komizm słowy ( zabawny sposób wypowiada się postaci lub jakieś konkretne śmieszne  sformułowania lub słowne nieporozumienia – komizm słowny prezentuje Papkin wypowiadając się bardzo górnolotnie i nadmiernie poetycko – np. Klarę nazywa starościanką miodopłynną;
zapisywanie przez Dyndalskiego w dyktowanym przez Cześnika liście powiedzonka „mocium panie” także daje efekt komiczny)

Problematyka „Zemsty”

I

Na końcu komedii padają słowa „Zgoda, zgoda, a Bóg wtedy rękę poda”.

Komedia uczy, że spory i nieporozumienia mogą doprowadzić do nieszczęścia, a nawet tragedii. Nienawiść między Rejentem a Cześnikiem, ich bezsensowny spór o mur graniczny, sprawiały, że młodzi zakochani – Klara i Wacław nie mogli być razem, przez co bardzo cierpieli. Nie mając zaufania do swoich opiekunów, bali się wyznać prawdy o swojej miłości.

Rejent, dowiedziawszy się o uczuciach syna do bratanicy Cześnika,  był nawet gotów zmusić go do małżeństwa z narzeczoną Raptusiewicza – Podstoliną. Chciał unieszczęśliwić syna, aby dokuczyć znienawidzonemu sąsiadowi. Cześnik kazał schwytać Wacława i na złość Milczkowi, za zerwanie jego zaręczyn z Podstoliną, „zmusił” go do ślubu z Klarą, łącząc w ten sposób zakochana parę. Zemsta Cześnika przyniosła młodym szczęście, ale przecież Raptusiewicz nie wiedział o ich miłości, a więc tak naprawdę nie liczył się z uczuciami 

Klary i Wacława. Skłóceni szlachcice godzą się w końcu – bo jest to przecież komedia – ale problem bezsensownej nienawiści jest poważny i utwór, chociaż komiczny, zawiera istotne pouczenie, które można zobrazować przysłowiem – zgoda buduje, niezgoda rujnuje.

II

Innym ważnym zagadnieniem tej komedii jest postawa udawania kogoś innego, niż się jest naprawdę. Papkin jest najzabawniejszą postacią tej komedii, w gruncie rzeczy jest on jednak postacią nieszczęśliwą. Jego testament, w którym zapisuje swoje długi na pamiątkę wierzycielom, pokazuje, że jest on biedny, samotny i dla nikogo nie jest ważny. Papkin nieustannie udaje kogoś innego. Przechwala się odwagą, powodzeniem u kobiet i majątkiem. Oczywiście nikt mu nie wierzy – Cześnik wykorzystuje do różnych posług, Rejent zrzuca ze schodów, Klara każąc mu milczeć, pościć i przywieźć krokodyla, ośmiesza jego wady.

Papkin zachowuje pogodę, ale chyba zdaje sobie sprawy ze swojej sytuacji. Mówi przecież – „Każdy siebie ma na względzie, a drugiego za narzędzie”.

III „Zemsta” porusza także problem chciwości. Cześnik chce poślubić Podstolinę, ponieważ uważa, że jako wdowa po Podstolin jest bogata. Podstolina planuje ślub z Cześnikiem, bo myśli, że to on ma pieniądze. Na końcu okazuje się, że oboje zarządzali majątkiem Klary, która po ślubie ma prawo do samodzielnego dysponowania swoimi pieniędzmi. Podstolina i Cześnik nic nie zyskali. Rejent dowiadując się,  że jego syn poślubił zamożną pannę, łatwiej godzi się z tym, że jego synową została bratanica Cześnika.

	TRAGEDIA

Juliusz Słowacki –„Balladyna”


Cechy tragedii:

· główny bohater stoi przed tzw. konfliktem tragicznym, każdy jego wybór skończy się źle

· główna postać jest zazwyczaj jednostką nieprzeciętną, często wybitną, skazaną na nieuchronną klęskę  z powodu fatum, przeznaczenia, sił wyższych

· akcja kończy się śmiercią głównego bohatera

·  wszystkie konflikty dramatu rozwiązują się niekorzystnie dla bohaterów

Problematyka „ Baladyny”

Tragedia pokazuje nadmierna ambicję głównej bohaterki, która, chcąc zrealizować swoje pragnienia i aspiracje życiowe, wyrzeka się wszelkich zasad moralnych. 

Pragnie awansować społecznie, opuścić ubogą chatę na wsi, żyć w dostatku. Nie są to cele negatywne, wprost przeciwnie, jednak Balladyna osiąga je, krzywdząc innych. Dziewczyna podejmuje decyzję, że będzie żyła tak, jakby nie było Boga. 

Zabija siostrę, wypędza matkę, morduje byłego kochanka, przyczynia się do śmierci męża, truje wspólnika.

Zdobycie bogactwa, a nawet królewskiej władzy nie przynosi jej szczęścia. Ludowa moralność, według której zło musi zostać ukarane, wymierza sprawiedliwość Balladynie.

Sama siebie skazuje na śmierć i ginie od pioruna. 

Zbrodniarka zostaje ukarana, ale nie przywraca to przecież życia jej ofiarom. Wizja świata w tej tragedii jest pesymistyczna. Nikt dobry i szlachetny nie był szczęśliwy.

Dobra, niewinna Alina – zabita przez siostrę, szlachetny Kirkor – poślubił zbrodniarkę i chociaż odebrał tron samozwańczemu władcy, to jego miejsce nie zajął prawowity król, lecz jego występna żona. Delikatna, pragnąca miłości Goplana – zakochała się w prostaku Grabcu, a chcąc rozdzielić go z Balladyną, wtrąciła się w ludzkie losy, sprowadzając nieszczęście na krainę nad Gopłem. Nawet matka marząca o dobrym życiu dla córek – umiera w mękach na torturach. Zło zostało ukarane, ale dobro nie odniosło tryumfu. Po prostu tragedia!!

II Kontrast między córkami Wdowy: 

Balladyna – czarny charakter, bezwzględna i pozbawiona wszelkich zasad moralnych, bez skrupułów dążąca do celu, żądna bogactwa, władzy, niezależności, nikogo nie kocha, nie ma żadnych uczuć wyższych, okrutna dla matki, zabójczyni siostry, dumna, nie przejawia żadnych cech pozytywnych. 

Alina – dobra i delikatna, kochająca matkę i siostrę, pracowita, wykorzystywana przez Balladynę, która się nią wysługuje, szczera; naprawdę pokochała Kirkora, uprzedziła go jednak, że jeśli ją wybierze, musi zabrać do zamku także jej matkę i siostrę,  była gotowa poświęcić się dla siostry i oddać jej maliny, jeśli o to poprosi. Starciła nie tylko zycie, ale także dobrą opinię – Balladyna oskarżyła ją o ucieczkę z kochankiem

 Czego uczy ten utwór?

· ambicje nie powinny przekraczać granic rozsądku (Balladyna stawiała sobie coraz wyższe cele, postanowiła nawet zostać królem, niepohamowana ambicja, 

       żądza władzy i bogactwa doprowadziły do jej upadku)

· normy moralne powinny kierować działaniami człowieka, hołdowanie wyłącznie egoizmowi unieszczęśliwia innych i siebie ( Balladyna nie cofa się przed niczym, zostaje seryjną morderczynią, raz dopuszczając się zła, nie cofa się przed niczym, postępuje bez żadnych skrupułów)

· każda decyzja i czyn ma swoje konsekwencje, człowiek musi się z nimi liczyć

(Balladyna czuła się bezkarna, jak się okazało do czasu – konsekwencją jej czynów była śmierć w momencie, gdy osiągnęła swoje cele – bogactwo i władzę)

 -nie można być bezkrytycznym, miłość nie powinna być ślepa ( matka faworyzuje starszą córkę, nie dostrzegając, jak staje się oziębła i egoistyczna, Goplana zakochuje się w Grabcu, nie widząc że jest prostakiem niedoceniającym jej miłości, Kirkor poślubia Baladynę, wierząc w jej bezinteresowna miłość, nie zauważa jej złego charakteru i przewrotności)

· nie należy manipulować ludźmi, na siłę wpływać na życie innych (  Goplana  uczyniła tak w krainie nad Gopłem, nie mając takiego zamiaru uruchomiła machinę nieszczęść i zbrodni  
·  Pamiętacie, o co chodzi? Kiedy się dowiedziała, że Grabiec spotyka się z Balladyną postanowiła usunąć dziewczynę z drogi. Nie zamierzała jednak zrobić krzywdy. Kazała Skierce skierować hrabiego Kirkora do chaty Wdowy, a tam czarami wywołać miłość do Balladyny. Liczyła na to, że gdy Balladyna zostanie żoną hrabiego, ona zdobędzie serce Grabca. Niestety, Skierka zapomniał, w której to córce miał się zakochać Krkor, wywołał w nim miłość do obu, potem był tzw. malinowy turniej i pierwsze zabójstwo Balladyny. Być może nie doszłoby to tego wszystkiego, gdyby Goplana nie zaczęła ingerować w losy ludzi. 

	DRAMAT ROMANTYCZNY    

Adam Mickiewicz  „ Dziady część II”


Cechy dramatu romantycznego:

· elementy fantastyczne

· nastrój grozy, tajemnicy

· ludowość ( obrzęd ludowy, wierzenia, moralność)

· zaburzona chronologia (np. duchy lekkie, ciężki, dopiero potem średni)

· otwarta kompozycja ( brak wyraźnego zakończenia – ta część kończy się tym, że tajemnicze widmo z krwawą raną na sercu wychodzi za pasterką)

Problematyka

Dramat „Dziady cz. II” daje odpowiedź na pytanie, co jest w życiu ważne i na czym polega pełne człowieczeństwo.

Każda ze zjaw zostawia pouczenie wypływające z ich życia”

Aniołki – duchy dzieci

· cierpienie również wzbogaca nasze życie, dzięki niemu potrafimy docenić szczęście i w pełni przeżywać radość

· cierpienie uczy nas współczucia, empatii, uwrażliwia na drugiego człowieka

( Aniołki po otrzymaniu ziarenek gorczycy zaznają już radości w niebie)

Widmo -duch złego pana:

· nie jest w pełni człowiekiem, kto nie otwiera się na potrzeby innych, nie potrafi pomóc, okazać litość, miłosierdzie

· kto jest egoistą, zamyka się na drugiego człowieka , nie potrafi zrozumieć sytuacji innych , sam także nie zasługuje na pomoc

· przykład życia dziedzica – właściciela wioski przestrzega przed znieczulicą i nieczułością serca, pychą i bezwzględnością 

(Kazał wychłostać na śmierć ubogiego, który od paru dni nic nie miał w ustach za zerwanie jabłka z jego sadu.  W Wigilię kazał przepędzić spod drzwi swojego dworu biedną kobietę z niemowlęciem – oboje zamarzli na mrozie.)
( kara jego jest wieczna – błąka się  jako upiór po ziemi, cierpiąc nieustanny głód, zebrani na obrzędzie dziadów nie mogą mu pomóc )

Dziewczyna  - duch Zosi

                     - w życiu trzeba odwzajemnić miłość, żyć nie tylko dla siebie, ale także dla    drugiego

· nie wolno uważać się za kogoś stworzonego do życia lepszego niż inni, nie należy gardzić zwykłymi obowiązkami, codziennym trudem i troską

· Zosia wyśmiewała się z zakochanych w niej młodzieńców, żartowała z ich uczucia

· nie chciała „chodzić po ziemi”, pragnęła, by jej życie było tylko zabawą, uważała się za lepszą niż inni 

( jej kara – zawieszenie między niebem a ziemią będzie trwała jeszcze dwa lata)

