EPIKA   III

„Ziele na kraterze”  fragment – Melchior Wańkowicz

Jest to powieść  autobiograficzna , autor pisze o swoim życiu, szkolnych latach, młodości.

Książka jest jednak głównie poświęcona córkom pisarza – Marcie i Krysi.

To właśnie swoje córki i ich rówieśników nazwał pisarz zielem rosnącym na kraterze.

To określenie miało metaforycznie charakteryzować pokolenie przeżywające młodość podczas II wojny światowej. Wojna była właśnie owym kraterem wulkanu, a młodzi ludzie zielem, które mimo tych skrajnie trudnych warunków jednak wzrastało, rozwijało się, doskonaliło charaktery, dojrzewało.

Czytaliśmy fragment opowiadający o imieninach starszej córki Krysi. Odbyły się one pod koniec lipca 1944 roku, na kilka dni przed wybuchem powstania warszawskiego. Zgromadzeni młodzi ludzie zatańczyli mazura do melodii odtwarzanej z płyty. Byli radośni, wszyscy dobrze się znali i przyjaźnili. Autor przedstawia każda tańczącą parę, wymieniając imiona i nazwiska. Wszyscy oni zginęli w powstaniu, do którego poszli, oddając młode życie ojczyźnie. Nie przeżyła żadna osoba z wówczas tańczących. 

Zginęła także Krysia – córka pisarza. Matka po wojnie bezskutecznie poszukiwała jej mogiły, ciała i grobu nie odnaleziono, co było dodatkowym cierpieniem dla rodziców do końca ich życia.

S. Mrożek „Artysta” opowiadanie groteskowe (lektura obowiązkowa)

Pisze 

Bohaterami są zwierzęta – Lis, Kogut i Narrator ( nie wiemy, kim jest narrator). 

W prasie ukazało   się ogłoszenie, że dyrektor cyrku poszukuje zwierząt do swneojego zespołu. Kogut postanawia się zgłosić, marzy mu się międzynarodowa kariera, sława i pieniądze.

W rozmowie z dyrektorem kogut przedstawia się jako lew; próbuje nawet ryczeć. 

Dyrektor cyrku mówi, że ma pracę dla koguta, ale Kogut upiera się , że jest lwem i mówi: 

„Ja dla pana przyjemności nie będę udawał ptaka”.

Pracy naturalnie nie dostaje; jest bardzo rozczarowany.

Tytuł utworu jest oczywiście ironiczny. Kogut nie jest prawdziwym artystą. Ma wygórowane ambicje. Zamiast rozwijać swoje predyspozycje i talenty, chce udawać kogoś innego. Nie potrafi krytycznie spojrzeć na siebie. Jest pyszny i naiwny. Uważa, że wszyscy oceniają go tak, jak on sam na siebie patrzy. 

Opowiadanie posługuje się groteską, czyli sposobem przedstawiania świata w sposób karykaturalny,  przejaskrawiony, zdeformowany, aby ukazać jego absurdy i wady.

W tym tekście mamy także do czynienia z paradoksem – Kogut, który jest ptakiem, mówi, że nie będzie na życzenie dyrektora udawał ptaka.

Tekst ten przypomina bajkę.

UWAGA! Nie należy mylić bajki z baśnią. 

Baśń jest utworem pisanym prozą z  elementami fantastycznymi, magicznymi przedmiotami, nieokreślonym czasem i miejscem wydarzeń ( dawno temu – za górami i lasami).

	BAJKA – to krótki utwór wierszowany, posługujący się alegorią – bohaterowie zwierzęcy są alegoriami ludzkich postaw (lis – chytry, sowa- mądra, owieczka – łagodna  itd.), bajka kończy się morałem, który może być wyrażony wprost lub domyślny.

Najbardziej znanym autorem bajek w polskiej literaturze jest Ignacy Krasicki, który tworzył w okresie oświecenia – XVIII wiek. Polska popadła wówczas pod zabory, Krasicki pisał bajki, chcąc pouczyć rodaków, jakich wad powinni się pozbyć. Uważał, że taka krótka, często zabawna forma jest najlepszym sposobem wykazania społeczeństwu przywar, które także, oprócz innych powodów, doprowadziły do niewoli narodowej.

Bajka – jest gatunkiem mieszanym ( inaczej synkretycznym): ma wierszowana formę jak wiele utworów lirycznych, często posiada elementy akcji ( epika) oraz dialog ( dramat).


Utwór Mrożka nie jest bajką, nie jest utworem wierszowanym.

 Przykłady bajek :

Ignacy Krasicki „Malarze”

Dwaj portretów malarze słynęli przed laty:
Piotr dobry, a ubogi. Jan zły, a bogaty.
Piotr malował wybornie, a głód go uciskał,
Jana mało i źle robił, więcej jednak zyskał.
Dlaczegoż los tak różny mieli ci malarze?
Piotr malował podobne, Jan piękniejsze twarze.
Morał w tej bajce jest domyślny. Ludzie lubią, gdy im się pochlebia i przedstawia w lepszym świetle niż w rzeczywistości się prezentują. Mówiąc krótko, prawda nie jest w cenie.


Ptaszki w klatce
 

Czegoż płaczesz? staremu mówił czyżyk młody,
Masz teraz lepsze w klatce, niż w polu wygody;
Tyś w niej zrodzon, rzekł stary, przeto ci wybaczę;
Jam był wolny, dziś w klatce, i dla tego płaczę. 

Morał – kto zaznał wolności, nigdy nie zaakceptuje niewoli. Bajka ta miała podtekst polityczny. Ci, którzy urodzili się przed zaborami, w wolnej Polsce,  nie byli w stanie przyzwyczaić się do  życia w zniewoleniu. Bajka przed tym właśnie przestrzegała, aby życie spokojne i wygodne nie zastąpiło pragnienia wolności.

MIT jest gatunkiem epickim, opowieść o bóstwach, herosach, wyobrażeniach dotyczących powstania świata i człowieka.

Kultura europejska nawiązuje do mitologii greckiej.

Najważniejsze mity:

1. Powstanie świata ; według mitologii greckiej świat wyłonił się z Chaosu, który był mieszaniną żywiołów, z tej bazładnej masy wyszła pierwsza para bogów – Uranos – niebo i Gaja – ziemia. Dali oni początek pozostałym bóstwom. W odróżnieniu od Biblii, gdzie świat powstaje z woli jedynego Boga i jest piękny i dobry, opis mitologiczny zakłada, że świat powstał  z przypadku, bogowie nienawidzili się, prowadzili walkę o władzę, a człowiek był istota słabą i zabawką w rękach niedoskonałych bóstw.

2. Mit o Prometeuszu – Prometeusz był dobroczyńcą ludzkości, nauczył człowieka wszystkiego, co potrzebne do samodzielnego życia : uprawy ziemi, budowy domów, przekazał mu wiedzę z różnych dziedzin. Po odebraniu ludziom ognia przez mściwego Zeusa Prometeusz wykradł ogień z Olimpu, zapalając pochodnie od rydwanu Heliosa. Został za to skazany przykuciem do skał Kaukazu, dodatkowo codziennie rano sęp lub w innej wersji mitu orzeł wyżerał mu wątrobę, która nocą odrastała. Kara miała być wieczna, ale Prometeusza wyzwolił Herakles, po jakims czasie Zeus wybaczył Prometeuszowi i przyjął go na Olimp.

Od tego mitu pochodzi określenie -  postawa prometejska – bezinteresowne poświęcenie się dla dobra innych.

3. Mit o Syzyfie : Syzyf – król Koryntu był ulubieńcem bogów i często gościł na Olimpie, niestety wygadał ludziom jedna z tajemnic bogów i zawiódł ich  zaufanie. Zeus skazał go na śmierć, ale Syzyf uwięził bożka śmierci – Tanatosa. W końcu jednak Syzyf został ukarany śmiercią , a  dodatkowo wieczną kara karą wtaczania pod górę wielkiego głazu, który przed samym szczytem spada w dół ; praca syzyfowa – bezskuteczna, bez efektu.
